附件1：
中南林业科技大学研究生会岗位设置及部门职责
中南林业科技大学研究生会由执行委员会和常务代表委员会两个部分组成，研究生代表大会制是它的组织形式。中南林业科技大学研究生代表大会是研究生会的最高权力机构，执行委员会是它的执行机构，常务代表委员会是它的常设机构。研究生会辖设：主席团、办公室、宣传中心、学术部、外联部、体育部、文艺部、就业创业服务中心、女生部九个主要职能部门，其主要的工作职能如下：
（一）主席团 

    主席团由中南林业科技大学研究生代表大会选举产生，根据工作需要设置中南林业科技大学研究生会内部工作机构，并确定各部门的具体职能。主席团负责中南林业科技大学研究生会的全面工作，并主持召开研究生会主席团扩大会议和全体成员会议。研究生会主席团对研究生会负责，并接受监督。指导帮助，督促研究生会各职能部门开展工作，协调各方面的关系。目前主席团设有主席1名，常务副主席1名，副主席若干名。

（二）办公室 

    办公室是研究生会内部事务管理的部门。办公室对研究生会和各项工作进行统筹，协调和监督，负责研究生会干部、档案、内部制度、日常事务的管理等，为主席和各职能部门合理安排工作时间，保证工作效率，以便更好地服务广大研究生，是促使研究生会整体工作顺利运转的中枢。

（三）宣传中心 

    宣传中心负责高校快捷的做好研究生会各部门活动的宣传工作。其工作职责主要有：A宣传研究生中的重要事件和优秀人物，组织文章向外宣传，扩大中南林业科技大学研究生在省内外的影响；B与社会广大新闻机构密切联系，做好研究生会重大活动的舆论宣传工作；C配合上级有关部门进行形势教育和开展思想政治教育工作。
（四）学术部 

    学术部是研究生会各项学术活动的服务部门。以提高学术水平、营造浓厚的学术氛围为中心，追寻最新的学术信息与最前沿的科技发展，感受大学校园里最深刻的文化脉动，通过开展学术报告、前沿讲座等多种形式的科技文化活动，来营造“学习，学风，学术”的浓厚气氛。

（五）外联部 

    外联部是我校研究生会对外联系的窗口。负责与湖南省各兄弟高校以及省学联、省团委的联络工作；牵头组织校际间的文娱体育大型活动；协助我校研究生会其他部门联络社会知名人士、企事业单位来我校开展相关活动；为研究生会活动寻找赞助商；负责接待校内外嘉宾以及组织学生参加各种电视台节目的录制等。
（六）体育部 

    体育部是研究生各体育活动的组织部门，并组建我校研究生篮球队，负责篮球队的训练、参赛保障等工作。体育部按照当代研究生全面发展的要求，开展集知识性、艺术性、群众性为一体的体育活动，旨在丰富了同学们的课余生活，提高了同学们参加体育锻炼的积极性，增强研究生的身体素质，推动校园文化的发展。体育部通过组织各种体育活动磨练同学们的耐力，培养集体凝聚力。
（七）文艺部 

    文艺部是研究生各项文艺活动的组织部门。文艺部负责选拔优秀文艺人才，代表研究生会参加各项活动。秉承“全心全意为研究生服务”的宗旨，文艺部开展集集知识性、艺术性、群众性为一体的文娱活动，丰富同学们的课余生活，推动校园的发展。
（八）就业创业服务中心 

    就业创业服务中心是横跨研究生会和研究生院团委的一个特殊部门。针对硕士毕业生群体，广泛地收集并及时地发布最新的招聘信息，并且邀请名家来学校以讲座的形式进行就业指导；对于在校硕士生，主要以宣传册和宣传教育视频的形式为广大研究生提供正确的就业形势以及相关就业政策，让大家树立正确的就业观念——先就业再择业。

（九）女生部 

    女生部是针对女性群体而设置的一个重要部门。针对这个特定群体为对象开展工作，本着“自尊、自爱、自立、自强”的原则，及时反映女生的合理要求，维护女生的正当权利，展现新时代女研究生的风采。

